Algebra
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Los cadetes que desfilan con su mascota

Llamamos x al espacio que recorre el soldado de cabeza hasta
que la mascota lo alcanza, y usaremos la férmula:

tiempo = _espacio_
PO = elocidad
El tiempo que tarda la mascota en llegar hasta el soldado de
20

cabeza, ] = , es el mismo que el que tarda

Ymascota — Ycadete
el soldado de cabeza en recorrer los x metros, # = X,
Viadete
Llamamos v,,,.,,, a la velocidad de la mascotay v, ala

velocidad de los cadetes.

La ventaja del cadete de cabeza es de 20 m.

Por tanto: 20 =X

Vimascota — Ycadete Vcadete

El espacio total recorrido por la mascota es e = 20 + 2x.

El tiempo total durante el cual avanza la compaiia, #, = 20

Vcadete

es el mismo que el tiempo que estd la mascota corriendo,

£ = 20+ 2x
2 - .
vmﬂffofﬂ
Por tanto: 20+2x __ 20
Vimascota Yeadete

Operamos las dos igualdades y obtenemos x = 1042 m.

El espacio recorrido por la mascota es 2042 + 20 m.
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1 a) Verdadero, pues no es cierta la igualdad para todos los
ndmeros reales.
b) Falso. Es una ecuacién sin soluciones.

c) Falso. La igualdad se tiene que cumplir para todos los
ndmeros reales, no solo para los naturales.
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1 a) Cociente: x2—4x+ 6
Resto: —2
b) Cociente: 5x% —x3 —2x2 + 2x— 1
Resto: 1
¢) Cociente: 2x% + 6x + 3
Resto: 1
d) Cociente: x3 —x2+2x-2

Resto: 3

22) P(x) =x3—8x%+ 17x— 10
P(1)=0 — P(x) esdivisible por x— 1.
P(2)=0 — P(x) esdivisible por x— 2.
P(5) =0 — P(x) esdivisible por x— 5.
b)e P(x) =x3 + 3x% — 4x— 12
P(x) esdivisible por x—2, x+2 y x+ 3.
 P(x) = x* + 5x3 — 7x2 — 29x + 30
P(x) esdivisible por x—1, x—2, x+3 y x+5.

Pagina 79

B 2) x0—9x0 + 24x% — 2053 = x3(x=2) 2 (x—5)
b) x0 = 3x — 3x% — 5x3 + 2x2 + 8x =
=x(x—=1) (x+1) (x—4) (x2+x+2)
Q) x0+6x° +9x4—x2—6x—9=(x+3)2(x+ 1) (x—1) (x2+1)

d 4x4—15x2—5x+6=4(x—2)(x+1)(x—%><x+%>

4 a) El polinomio dado no tiene raices enteras.

b) x* + 453 +8x2 + 7x + 4 =(x + x +1) (x* + 3x + 4)
8 El polinomio dado no tiene raices enteras.

6xt+ 7x3 v 6x2 -1 = <x+%><x—%)6(x2+x+l)=

= 2x+D)Bx=1)(x*+x+1)
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1 a) Falso. b) Verdadero. c¢) Verdadero.  d) Verdadero.
& Reducimos a comin denominador:
x+7 _ x2+8x+7
x x(x+1)
x—=2 _ _x-2
rx x(e+1)
_2x+1 _ 2% —x
x+1 x(x+1)
Las sumamos:
x+7 o x=2  2x+1 _ —x*+8x+5
X rx  x+1 X%+ x
2 2
3&) X —23X+1 b) SX +6X

xc =1 x+1

4., 253 —x%*+9
x2+3x—10

3(x+2)
2x+1)(x—1)

b) X3 +3x2 —7x+15
22 —x—6

I

5 a) b)x2-1
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1 Hazlo tu.
X1 = 1, Xy = -1

1a)x; =2, x,=-2

9 a) Falso, hemos resuelto ecuaciones de este tipo en las que
todas las soluciones eran vélidas.

b) Verdadero, si sustituimos x por 4 o por —4 obtenemos

una igualdad.

c) Falso, solo es solucién x = 4. Al sustituir x por —4 no

sale una igualdad.

b)Xl 23, X2:—3
& a) No tiene solucién. b) x; = —/2, x,= 42
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1 Hazlo tu.
a) x=-5+2y10 b)x:ﬁ

25

3 a) No tiene solucién. b)x=114

o) x=4 d)x=1

C)X=2 f)x1=39, XZ=3
42a)x=0x,=4 b)x=0

) x=06 d)x=3

e) x=2+43
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1 Hazlo tu.

x1:3, XZZ%

8 a) x; = 5,489; x,=-1,822

b) x, = 3; xzzé

c) x| =2; x2=7
6a)x=3
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1 Hazlo tu.
a)x; =3, x,=-3
7 ) x= =L

a) x 3
8a)x=1

Q) x;=-25 x,=4
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1 Hazlo tu.
a) x = 400

b)x1=3; X2:—4

b) x; =3, x,=-5
b) x=+4/6

b)x=6

f)xlz#, X, =3

C)x1=6; Xy = -8

cx=3
cx=11,54 d)x=6

b)x=0
d)x=1

c)x=3

13

10 a) x; =2, x, =2 b) x; =3, x,=-3
¢) No tiene solucién. d)x; = V2, x2=—ﬁ
11 a) X1 =5,489; xy =—1,822 b) x1 =3 x2=§
o) x;=2; xz=_3—2 d)x=3
e) x;=3; x,=—4 f)x1=6;x2=%
12 2a) No tiene solucién. b)x=114
o) x=4 d)x=1
e) x=2 flx=3
15 3 - b) 3, = 465 %, {6
c) x=7,54 d)x=6
14 2) x=1 b)x=0
o x=12 d)x; =25 x=-2
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1 a) Falso, x=4 ¢ y=1 no son dos soluciones, sino una
solucién para cada incdgnita, luego son una solucién del
sistema.

b) Falso, como las dos incégnitas estdn al cuadrado, también
son soluciones x3 =-2, y3=1y x4=2, y4=-1.

¢) Verdadero, por el razonamiento del apartado anterior.

Ba)x =4 y=7 x=-2y,=-5
b)x1:2;y1:3 X2:3;)/2=2
ox=17; y=8

d)x1=3;)/1=—5 X2=—3;_)/2=—5

Bax =—4 y,=5 x=5 y,=—4

b)x; =35 y1 =1 x2=_2—7;)’2=_4—9
o) x=30; y=3
d)x=10; y=0

Pagina 89

la)x=7y=2, 2=11 b)x=4, y=-3, 2=0

ox=-1, y=4, z=4 dx=8, y=4, 2=-3



RBax=1,y=-5,2=4
b)x=-1, y=-2, z2=-2
ox=15 y=2, z=1
d)x=3, y=4, 2=9
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Sax=1,y=-2,2=3
byx=4, y=2, 2=-3

42)x=1 y=-1,2=0

b)x=2, y= %, z=-1
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8 a) El sistema es incompatible.

b) El sistema es compatible indeterminado. Las soluciones,
en funcién de x, son: y=2x—1, z=-3x— 1.

6 a) El sistema es incompatible. No tiene solucién.

b) El sistema es compatible indeterminado. Las soluciones,
en funcién de z, son: x=3-2, y=-2+2z
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1a) {x/x<4} = (oo, 4]
c) {x/xz%}:[%ﬁoo)
8a) {x/3<x<4}=(34]
1. 14) _[1 14
b) {x/7Sx_ 3}_[2, 3]
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b) {x/ x> 3} = (3, +c0)

d) {x/xs%}:<_m’1_34]

8 a) Intervalo (-1, 4)
b) (—eo, 1] U [4, +00)
¢) No tiene solucién.
d) Los puntos del intervalo [-2, 2].

4 ;) Puntos del intervalo (6, +oo).

b) El sistema no tiene solucién.
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1la) Y
4
) \3x+ 2y-620
X
) N 4 | 6
-2

b) v

4
) x-y+120
X
2 2 4 13
2
2a) Y
4
x<-2
2
X
-6 —4 = 2
=)
b) y
4
y>1
2
X
4 2 2 4
2
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3a) \;
2N
\
X
) 2\ 4
L \
L4
N
b) N4
o
6
4
2
Jx
2 6 | 8 %
9) Y
4
2
X
2 | 4 6




N &

X
2 | 4168
f) No hay solucién.
Y’\\ /
\\
8 N
N
6 o
A AR
4 N
N
~
2 N
~
X
24168
g [ 'N
8
6
4
2
X
i 168
h) No hay solucién.
AR
N
\\
8 L ,
N Cl
6 \\ //’
7’
4 ,/>\\
Pig S
1-7 \\\
2/” \\
g X
i 6| 8
Pagina 96
1 Hazlo tu.
=0 =-1 -1 =
Xl— ,X2——,X3——?, x4—
2 Hazlo tu.

A x;=-2, =2, x3=0
b)x1=3, .X'2=—1

3 Hazlo tu.

La solucién es el intervalo (0, 1].
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4 Hazlo tu.

x1=2, XZ=—2

5 Hazlo tu.

a)x=1 b) x = 1,3219 ¢) No tiene solucién.

6 Hazlo tu.
a)ng b)x=4 c) x=25
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2

s

. ~J

50 100°.

Cualquier punto de coordenadas enteras del recinto inter-
seccidn es una solucién.

& Le faltan 17,5 km por recorrer.

8 Hay 9,2 km de recorrido llano.
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1 a) Cociente: 2x3 —x Resto: —3x + 1

b) Cociente: x3 —x Resto: x

¢) Cociente: x2 —2x%+5x—30 Resto: 60

d) Cociente:

x3 - 3x2 4+ 9x—27

x=-1_4,__ 4
34 x+3_1 x+3
3x—-1 _ b)
b) x—2 _3+x—2

3 2
9 M=3x_2_6§__5
X“+2

x2+2

d) 2x° —3x*+1 =2x2_x2—1

-1

x—1

¢) x3+x2+x+1_x+1
1 : P -
3 : X 3 Ix
: f =x° —3x+—=———
: ) x%+3 x%+3

B P(x) =4x3—4x>+ 1

4 Si es divisible entre x— 1. No es divisible entre x + 1.

Resto:



Sm=38

6 a) 2(x—5)(x+1)

Raices: x; =5; % =-1

sl g

Raices: x; = —%; Xy =

o (x+ 1)(x—«/§)<x+«/§>
Raices: x; =-1; x, = —J5; X3 = J5
d) (x—2)(x+ 2)(x% +5)
Raices: x; =2; x,=-2
e) 2x3 (x + 3)(x— 1)(x—2)
Raices: x1=0; x,=-3; x3=1; x4=2
f) Bx+2)2x=1D(x+1)

2

Raices: x; = —=

g) x(x—2)(x + 2)(x% + 4)
Raices: x;=0; x)=2; x3=-2
h) 2x(x— 1)(x + 3)(x — 3)

Raices: x;=0; x,=1; x3=-3; x4=3

72 xO(x=2)(x+2)
c) 2x(x —3)(x + 3)
e) 2x3(2x—7)?

g) %x(lOOx14 —60x7 +1)

1 x=2
8 2) x—1 b) x+2
2 3 2
9 x“+2 b 4x+8 20 +x°+x
Y ) 2ex—6 ) D2 (e-1)
3 5 33 x
10 2) x-3 b)x—l ) 4 d)x—2
-1 1 -1 x2+1
11 J) . b) Y <) ; d) el e) 1
12 a)x=% b)x=2
c)x=13—4 d)x1=4;x2=%

e) x;=5; x=-3

13 a) x;=2; x,=-2
4

C).X'I:O; Xy = —

9

b) x2(3x - 1)2
d) 3x(2x + 3)?
f) 6x(x* —3)(x* + 3)

h) %xz (2 —2)2

) x; =25 xz:—ﬁ

b)x, =0; x, =13

d)x1=0, Xy =

N
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14 2) Tienec infinitas soluciones.
b) x=-3

¢) No tiene solucién.

- 29

D=1
18 a) x; =4; x,=-1 b)x; =-3; x,=3
Q) x;=5 x%=0 d)x; =5 x=4

16 a) x;=2; x)=-2; x3=1; x4=—1
b)x; =1; x,=-1
¢) No tiene solucién.
d) No tiene solucién.
e) x; = V5; x=—45; xg=%; %=t
£) % =0; % =2, x3=-2

1 1
g) x; =25 x=-2; ¥3= 55 %=
1 1
h)x1:07 xzzg) X3:—§
17 a)x=_2
b)x; =1, x, = —L

O x;=3, x%=-3, x3=1, x4=-1
d)xlzl, .X'2=—]_

18 a)xl=‘/§§ XZZ—B; X3:‘/§; X4:—ﬁ
b)x1=B; x2=—«/§

19 2) x1=—i; xy =—1 b) x=-3 (x=2 no vale).

4
c) x==-2 (x:% novale). d)x=2 (xz% no vale).

3
4
g) x;=1, x=-1

e) x= (x=4 novale). f)x=2 (x=-3 no vale).

h)xl =0, X2=—1

20 a) x=-1 b) x = 180+241249
221
8l a) x=-3 b)x=1 cx=7 d)x=4
R2 ) x; =1, x,=-1 b)x=7
_ -1

c)x=38 d)x_8
83 a) x=2 b)x; =0, x)=—1, x3=2 ) x=-2
34 1) x=-3 b)x; =1, x,=-1

c) x=-1 d)x; =2, x,=-2



25

26

27

28
29

30

a) x;=-3, xp=-2, x3=—1
b)x; =3, xy=4, x3=-2
Ox;=-3, x=2, x=1
dDx;=-2, %=1, x3=2

)x; =0, x%=2,x3=-3 bx=0, x=1
A x; =0, =3, x3=-3

e) X1 = 1, Xy = 1/2

d)x1=1, .x2=—2, X3=_3
£) x;=—4, x,=1, x3=3

gx =1 x=3 h)x; =2, x,=-2

a) x=2 b) x, = 6; x,=-3

c) x;=5; x=-3 d) x; =105 x,=-3

a) x; = 10; x, =-10 b) x; =25 % =-1

a) x; =25 xp=-2

b) x; = 0; x, =8
c)x1:4+2«/§; x2:4—2«5
d)x;=0; %=1

X1=1, X2=—1

Pagina 101

31
32

33
34

35
36

37

38

a) x = log; 20 b) x = log; , 10
a)x1=—«/7, x2=ﬁ b)x=6
c) x=-2 d)yx=—4
A)x; =2, =0 b)x=3 cx=3
- -1 - -1
a)x=5 b) x = 0 c)x=3 d) x 5
- - - S
a) x=18 b) x = 100 c)x=38 d)x= 512
a)x=0, y=1
b)x=0, y=2
Jx=-1,y=1
d)x=0, y=-8
a)xI:S,y1:3; X2=—5,_)/2=—3

b) No tiene solucidn.

A x =4, y1=-2; =2, )p=—4
byx=1, y=1

C)x1=%) _yl=2; XZ=

d)}/1 :2) xl :33 y2:_23 x2:_3

1
5 )2 =-2

39

40

41

42

43

44

a)x; =5, 91=3; x,=-5, ),=3; x3=5, y3=-3;
g=-5, y5=-3

1 1 1 1
Bxi= 2 m=-bixm=—npm=os -5, =L
1 1
MET ATy
3

13
b)x; =7, y1=4 x,==7, y=—4 x3=4, y3=7;

2
A)x =2 =1 x= 75 p=-

x5=—4, y4=-7

AOx =3, y1=% x=3, =1 x3=2, y3=4 x=2,
yi=1

dxy =4, y1=3; x,=—4, y,=-3

a)x=4, y=3

b)x=6, y=06

a)x=2, y=1

b)x; =2, y1=3 x,=3, )=2

byx=1, y=1, z=1
dx=1, y=-2, 2=3

a)x=0,y=1,2=9
0x=9,y=06,2=3

e)x=6,y=—2,z=_2—5 f)x=0, y=0, 2=0

3 1
A = = 2

A M

b) El sistema es incompatible, no tiene solucién.

a) x =

¢) El sistema es compatible indeterminado. Las solucio-
nes, en funcién de z, son: x=5-5z, y=2z-3, z==z.

_ 1 _3
dx=2, y= 7 z 5

e) El sistema es incompatible.

f) El sistema es compatible indeterminado. Las solucio-
nes, en funcién de 9, son: x=1-3y, z=3-7y.
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45

46

47

a) x<2; (=00, 2) b) x < 4; (—oo, 4]
c)x>—15—4; (—1?4&00) d) x<5; (—o0, 5)

a) (-4, 1) b) (4, +o)

c) (17, +o0) d) No tiene solucién.

a) [—3, 1] b) (—w,—ﬁ)U(«/g, +oo>
¢) (=e0, =3) U (0, +o0) d) (oo, 1] U [5, +e0)
e) [1, 6] f) (—o0, 1) U (6, +e0)



48 2) ((-o0, -5) U (3, 0)) N (=2, e0) = (3, o)
b) [1, 4] N (—eo, 3) = [1, 3)

49 0 | b) B
Z‘Zx 3y-6
-2

\4‘ x+y—220 <0
e
4
2\4 6 L

9] Y d) Y
5 x-3y-6<0 4
|_—x 35-2y-630
//6
X
—1 A | 54

80 a) Las coordenadas de P son (-2, 2).
Sustituyendo en la inecuacién, queda:
2.(-2)—(2)=—2<-1
b) Por ejemplo, (-2, 0), (0, 2), (-1, -1).
Todos los puntos de la zona rayada cumplen la inecua-
cién.

51 a) )4 b) Y

24 4 /
el X 2
-2 2 4 /
: o
2 & | / 41 6

C) Ve d) 8 Y
& 6
z 4
// X /
2 2| 4 2

/2146 X

e) v f) Y
4 4 /‘/
2 A 2 |

|
| 4

X

<1<

82 k=17

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
.

.
.
.

83

54

8§86

56

57
58

59

60

a) x; =5, xzz—%
b)x=2

c) x =0, xzz%, x3=—1
d)x; =2, x,=-2

e) x; =2, xzz—%

a)x; =2, x,=—4
b)xl=2, .X'2:—2, _xg:ﬁ, X4:—ﬁ

) x;=3, x=-5

d)x1=2, X2=0

a) x=2 b) x = log; 30
Q) x;=25 x%=0 d)x=-6

a) x=10, y=100

b)x=1, y=-1
A x =8, =5 x=—-1, y,=-1
dx;=3, =1 x%=2, y,=-1

a)x=3, y=—4, 2=0 b)x=-1, y=5, z2=2

a) 5(x—2)—402x+1)<-3x+1 —

— -3x—14<-3x+1 — —14 <1 que es cierto para
cualquier valor de x € R.

b)3(x—2)+7<x+2(x=5) —
— 3x+1<3x—10 — 1<-10 que es falso, luego
no se verifica nunca la desigualdad.

a) (_°°’ _3) b) (_5) +°°)

C) [_3’ 3) d) [_2) 0) U [2) +°°)

La cuota inicial era de 650 €.
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61
62
63
64
65

66

Se presentaron 800 personas.

Se necesitan 4 horas para llenar la piscina.

La mezcla tiene 60 % de té blanco y 40 % de té verde.
Un lado mide 30 m, y el otro, 40 m.

Se han vendido 20 ordenadores con un 25 % de descuen-
to.

Las dimensiones de la cajason: /; =1dm, h;=2dm o

L - mz—l dm, h, = ﬁ&” dm,




6'7 El mayor tiene 8 afios, el segundo tiene 5 anos y el menor
tiene 2 afos.

68 Hay 10 billetes de 50 €, 9 billetes de 100 € y 2 billetes
de 200 €.

69 Sec han vendido 20 localidades de 10 €, 80 de 25 € y 100
de 30 €.
70 x = kilos de bombones de 10 €/kg
y = kilos de bombones de 15 €/kg
x+y240
10x +157 <600

x=0

Restricciones:
920

71 Las diferentes posibilidades son:
(x=4, y=2), (x=3, y=3), (x=2, y=4), (x=4, y=3),
(x=3, y=4), (x=5, y=3), (x=4, y=4), (x=3, y=5).
73 x =n.° de entradas de 30 €
y = n.° de entradas de 40 €

Las posibles soluciones son los puntos de coordenadas
enteras que estdn en el recinto interseccién de los cuatro
semiplanos.

N
500004
~ B

~
40060
~

30000 [

7

20000 0
x>0 S \\
\\ \\
10000 30%+ 407> 1,5+ 10° g
AN
y>0 \\ X

1000020000 30000 |40 000 50(%&\\

Autoevaluacion

1a)Px)=(x+1x-2)(x+2)
Las raices de P(x) son-2,-1y 2.

b) Q(x) = 2x(x — 1) (,H%)

Las raices de Q(x) son —%, Oyl.

5—x
2a) E

b 3X+2
) 25?2 4+ 2x

3 a) x; =0; xzzg

b) x = +3
o) x =1; x2=%
d)x; =4 x,=-3

4 2) x=+2
b)x; =2; x=-1
o x=5
dx=7

S a)x1=—%a }’1=%; =1 y==-2

b)x=-2, y=-3
6a)x=1 y=-1,2=3

b) El sistema no tiene solucién.
7 a) (oo, —5] U [0, +0)

b) (-5, 5)

0 [3,7]

d) La solucidn es el recinto sombreado:

y=3+2x

8 El tendero compré 125 kg.



